



ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

RECENT SCIENTIFIC EVENTS

DOI: 10.37892/2713-2951-2021-1-5-192-195

ЧЕТВЕРТАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО МОНГОЛЬСКОМУ ЯЗЫКОЗНАНИЮ «МОНГОЛЬСКИЕ ЯЗЫКИ В XXI ВЕКЕ: СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ»

(Улан-Удэ, Бурятский государственный университет им. Д. Банзарова,
8–10 октября 2020)

THE FOURTH INTERNATIONAL CONFERENCE ON MONGOLIAN LINGUISTICS “MONGOLIAN LANGUAGES IN THE XXI CENTURY: MODERN APPROACHES AND RESEARCH PROSPECTS” (Ulan-Ude, Banzarov Buryat State University, 8–10 October 2020)

8–10 октября 2020 года в Бурятском государственном университете имени Доржи Банзарова в онлайн формате состоялась Четвертая Международная конференция по монгольскому языкознанию «Монгольские языки в XXI веке: современные подходы и перспективы исследования».

Организатором конференции совместно с Институтом лингвистических исследований РАН (г. Санкт-Петербург) стала кафедра филологии Центральной Азии Восточного института БГУ, соорганизаторами явились университет Внутренней Монголии (г. Хух-Хото, КНР), Калмыцкий государственный университет им. Б.Б. Городовикова (г. Элиста), Институт языка и литературы Академии наук Монголии (г. Улан-Батор), Калмыцкий институт гуманитарных наук РАН (г. Элиста).

Основным организатором данного научного мероприятия является Институт лингвистических исследований РАН в лице идейного вдохновителя, старшего научного сотрудника отдела языков народов России ИЛИ РАН П.О. Рыкина. Первая конференция «Монгольские языки: история и современность» прошла в 2013 году в г. Санкт-Петербурге, форум нашел живой отклик среди отечественных и зарубежных ученых-монголоведов, в связи с чем оргкомитетом было принято решение о регулярном характере конференции. Так, Вторая конференция «Монгольские языки и письменная культура монгольских народов» была проведена в 2016 году в г. Элисте на базе Калмыцкого государственного университета им. Б.Б. Городовикова. Третья конференция «Стандартизация, нормативизация, информатизация и интернационализация монгольских языков» была организована в 2018 году в уезде Линьдун

хошуна Байрин-Цзоци городского округа Чифэн (КНР, Автономный район Внутренняя Монголия). Таким образом, на протяжении 7 лет «кочевая» конференция объединила четыре масштабных научных мероприятия с общей проблематикой исследований по монгольским языкам. Бурятский государственный университет им. Д. Банзарова присоединился к организаторам конференции в 2016 году, когда было принято решение о проведении Четвертой Международной конференции по монгольскому языкознанию в 2020 году в стенах Восточного института. Общая тематика онлайн форума этого года была неразрывно связана с необходимостью выработки актуальных научных подходов, позволяющих решать задачи современного монголоведения.

Пленарное заседание, состоявшееся 8 октября и прошедшее в смешанном формате, открыло работу конференции. На торжественном открытии прозвучали приветствия ректора Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова Н.И. Мошкина, старшего научного сотрудника Института лингвистических исследований РАН П.О. Рыкина, директора Института калмыцкой филологии и востоковедения Калмыцкого государственного университета им. Б.Б. Городовикова М.А. Лиджиева, руководителя Республиканского центра по развитию бурятского языка Министерства образования и науки Республики Бурятия Б.Д. Балданова, консула Генерального консульства Монголии в г. Улан-Удэ Г. Амараа. На пленарном заседании прозвучали доклады П.О. Рыкина (ИЛИ РАН, Россия) «Mongolic Historical and Comparative Linguistics: State-of-the-Art and Recent Advances», Мехмета Ольмеза (Стамбульский университет, Турция) «Mongolian Elements in the 13th–14th Century Uyghur Documents», Элизабетты Рагагнин (Университет Венеции Ca' Foscari, Италия) «Mongolic elements in XIII and XIV c. European sources», Баярмы Хабтагаевой (Сегедский университет, Венгрия) «On the history of Buryat word formation: plant names», Сяо Су-ин (Институт лингвистики, Academia Sinica, Тайвань) «A diachronic study of jussive negation in Mongolic languages». Программный комитет конференции во главе с председателем профессором Юхой Янхуненом отметил высокий уровень организации конференции.

В течение трех дней на онлайн заседаниях 6 секций с результатами своих исследований выступило свыше 100 участников из 9 стран (России, Китая, Монголии, Германии, Венгрии, Италии, Японии, Турции, Тайваня, Гонконга, Казахстана). Доклады, представленные на секции «Письменные системы монгольских народов и письменные памятники на монгольских языках: вопросы лингвистического и филологического изучения», были посвящены монгольским письменным памятникам, рукописным материалам, архивным фондам (докладыAo Tegen (Отгон Борджигин), Н.С. Яхонтовой, Д.В. Дашибаловой и др.). В секцию «Фонологические и грамматические системы монгольских языков в диахронической, структурной и

функциональной перспективе» были объединены работы, касающиеся фонетико-грамматических особенностей монгольских языков (доклады Бенжамин Бросиг, Ху Буцинь, Юань Линь и др.). Исследователи, работающие в сфере сравнительного и сопоставительного языкознания, приняли участие в работе секции «Языковые контакты монгольских народов и их отражения в лексике и грамматике» (Чжу Ян, Айжан Байгаж, В.В. Баранова и др.). Монголоведы-лексикологи и семантисты поделились своими достижениями на заседании секции «Лексикологические и лексико-семантические исследования монгольских языков» (Б.Х. Борлыкова, Б.В. Меняев, Эрдэнэ Пурэвжав, Н.Б. Бадмацыренова и др.). Доклады с общей тематикой по когнитивной лингвистике и этнолингвистике прозвучали на секции «Универсальное и национальное в монгольских языковых картинах мира: когнитивные и этнолингвистические подходы» (доклады Лувсанцэрэнгийн Цэрэнчимэд, Ширнэн Цолмон, Е.В. Бембеева и др.). Последними достижениями в области монголоведной социолингвистики и теории и практики преподавания монгольских языков поделились ученые на заседании секции «Социолингвистические исследования и актуальные вопросы преподавания монгольских языков» (Г.А. Дырхеева, М.А. Лиджиев, Бигэрмаа Рагчaa и др.).

Подчеркнем, что свободный доступ к секционным панелям и научным дискуссиям позволил расширить аудиторию конференции. Так, живой интерес к обсуждениям проявили многие специалисты-монголоведы, в том числе и не заявившие свои доклады. Отличительной чертой научного форума этого года явилось активное участие молодых ученых, аспирантов и магистрантов.

Конференция завершилась 10 октября 2020 года заключительным пленарным заседанием, на котором были заслушаны отчеты председателей о работе секций, состоялось традиционное подведение итогов и закрытие конференции.

Конференция была задумана и действительно состоялась как широкий международный форум для обмена знаниями и опытом в исследовании различных аспектов монгольских языков на основе современных исследовательских подходов и методик. В адрес организаторов форума поступило большое количество положительных отзывов от участников конференции, в которых отмечался высокий уровень организации научного мероприятия, теплая и дружественная атмосфера, академичность научных докладов.

Пятая Международная конференция по монгольскому языкознанию планируется на 2022-й год в г. Улан-Батор в Институте языка и литературы Монгольской академии наук.

Н.Б. Бадмацыренова



Бадмацыренова Надежда Бадмажаповна – кандидат филологических наук, доцент кафедры филологии Центральной Азии Восточного института Бурятского государственного университета им. Д. Банзарова

Адрес: 670000 Республика Бурятия, Улан-Удэ, ул. Смолина 24а

Эл. адрес: nadya_dambayeva@mail.ru

Для цитирования: Бадмацыренова Н.Б. Четвертая Международная конференция по монгольскому языкознанию «Монгольские языки в XXI веке: современные подходы и перспективы исследования» [Электронный ресурс]. Социолингвистика. 2021, No 1(5). С. 192–195. DOI: 10.37892/2713-2951-2021-1-5-192-195

For citation: Badmatsyrenova N.B. The fourth International conference on Mongolian linguistics “Mongolian Languages in the XXI Century: Modern Approaches and Research Prospects”. Sociolinguistics, 2021, no. 1(5) [online], pp. 192–195. (InRuss.) DOI: 10.37892/2713-2951-2021-1-5-192-195